

3 ИЮЛЯ – ВТОРОЙ ТУР ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

БЕЗ ГНЕВА И ПРИСТРАСТИЯ

# ОГНИ САИН

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

Понедельник  
1  
июля  
1996 года  
№ 78 (2141)

В розницу –  
цена свободная.

У НАШЕГО НАРОДА ЛИШЬ ДВА ПУТИ: ИЛИ НАЗАД –  
В МРАКОБЕСИЕ, ИЛИ ВПЕРЕД – К ПРОГРЕССУ  
И ДОСТОИНСТВУ. НЕ ОШИБИТЕСЬ В ВЫБОРЕ, РОССИЯН!



Борис ЕЛЬЦИН:

«Наш долг перед памятью миллионов, замученных в лагерях, перед нашими детьми, перед потомками – предотвратить приход к власти в России неосталинистов, фашистов и экстремистов. Россия должна войти в двадцать первый век без этой скверны!»



Геннадий ЗЮГАНОВ:

«Вот пишут в газетах, что коммунисты там преследовали, расстреливали, пятое-десятое... Я вот в Германии был, никто не говорил, что немцы в войну... пятое-десятое».

Вышел Указ Президента «О дополнительных мерах по развитию ипотечного кредитования». Он дает возможность людям получить кредит под залог имеющейся у них недвижимости. Замечательный указ, который наконец-то позволит нам всем получить крупные суммы денег, заложив квартиру или часток, или и то и другое сразу, и с их помощью улучшить жилищные условия.

Могут ли нуждающиеся саяногорцы, основываясь на президентском указе, получить кредит в Саянских банках.

Есть у меня в собственности земельный участок, на котором наша семья в новых мечтах видится уютным двухэтажным коттеджем. Тако за семь лет со дня отчуждения земли строительство дальше рягья котлована не продвинулось. Сказывается почти постоянный финансовый цейтнот. Но дом-то хочется.

А так как указ разрешает выкуп землю, обратился к предлагаю ее взамен. В коммерческом банке «Саяны» объяснили, что

для выдачи кредитов населению у них нет государственных ресурсов. И таким образом, президентский Указ об ипотечном кредитовании касается лишь сберегательных банков. Их же кредитную политику определяет совет директоров.

Получив отказ, отправил-

справки, найти поручителей, которые имели бы постоянную работу и прилично зарабатывали. Честно говоря, не вызывала восторга и процентная ставка, под которую я могу получить этот кредит, – 90% годовых.

Однако, имеются в России города, где активно про-

плату за один киловатт на три рубля, бюджет города получил три миллиарда, идущих только на кредитование индивидуальных застройщиков. Плюс к этому неощущимое увеличение платы за бензин и уже приличная сумма, так необходимая людям. Перефразируя поговорку, можно сказать, что с миром по нике, бездомному коттеджу. Деньги эти не уходят из города, они идут на проплату за материалы и услуги.

Ссуда долгосрочная, на пятнадцать лет под двадцать процентов. Рассчитывается же застройщик с городом не деньгами, хотя это и возможно, а продукцией с собственного подворья. Кому это выгодно? Ясно, что выгода всеобщая. И расчет застройщик начинает по прошествии трех лет, когда он уже стал на ноги твердо.

Можно по-доброму завидовать белгородцам и радоваться за них. Никто ничего не теряет, а приобретают все. Очень хочется, чтобы и наши уважаемые депутаты и администрация города перенили опыт Белгорода и провели его в нашем городе. Наши люди нисколько не хуже белгородцев, а наши депутаты и администрации?

Поживем – увидим.

В. МУШКИН.  
г. Саяногорск.

## ПО СЛЕДАМ УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА ДАДУТ ЛИ ВАМ КРЕДИТ?

ся в отделение сберегательного банка № 8147 города Саяногорска, где мне сообщили следующее: согласно телеграмме Сбербанка России от 25.03.96 г. впредь до особых указаний Сбербанк России запрещает выдачу ипотечных кредитов.

Желающие же могут взять кредит на неотложные нужды и построить дом. Радость от этого предложения быстро улетучилась. Что можно купить или построить на 10-15 миллионов? Это при нынешних-то ценах. А больше банк не дает. Кроме того, нужно собрать какие-то

рабочие силы, возможность давать людям кредит на покупку квартиры и строительство жилья. Не в благополучной загранке, а у нас, в российском городе Белгороде, нашли отличный способ ссужать индивидуальных застройщиков. Администрация Белгорода нашла деньги, и не только деньги. Ведь ссуда индивидуальным застройщикам это не только деньги и рабочие места, но и многое другое. Лучше по порядку.

Во-первых, откуда деньги?

Банк потребляет около одного миллиарда киловатт электроэнергии. Увеличив

## ВНИМАНИЕ

Территориальная избирательная комиссия напоминает гражданам Саяногорска, что время для голосования осталось прежним – с 8.00 до 22.00 часов. Адреса и границы избирательных участков не изменились.

Мы ждем Вас на избирательных участках.

## ОФИЦИАЛЬНО

## ПОДДЕРЖКА ДЛЯ ХАКАСИИ

В связи с приближением 290-летия вхождения Хакасии в состав Российской Федерации и в целях поддержки устойчивых темпов развития Хакасии 15 июня текущего года Президентом Российской Федерации подписан Указ «О мерах государственной поддержки социально-экономического развития Республики Хакасия в 1997-2005 годах».

Согласно данному Указу Правительству РФ совместно с Советом Министров РХ в срок до 30 июля 1997 года предстоит разработать и утвердить целевую программу экономического и социального развития Республики Хакасия на 1997-2005 годы – программу «Хакасия» с учетом основных направлений федеральной целевой программы «Сибирь».

Правительству РФ совместно с органами государственной власти РХ поручено решить вопрос о создании комитета по подготовке и проведению мероприятий, связанных с 290-летием вхождения Хакасии в состав Российской Федерации.

Кроме того, Указ, подписанный Президентом, предусматривает определение Правительством РФ мер государственной поддержки, таких как проведение поисково-разведочных работ на территории РХ; развитие туризма и курортного дела в Республике Хакасия; строительство Хакасского государственного университета и Хакасского государственного краеведческого музея.

А также Указ Президента предусматривает поддержку инициативы Совета Министров Республики Хакасия о создании свободной экономической зоны «Хакасия» на территории Абаканского комбината «Сибирь» в целях привлечения иностранных инвестиций в экономику РХ.

Согласно Указу Президента празднование 290-летия вхождения Хакасии в состав Российской Федерации намечено на август 1997 года.

## БЛИЦ ИНТЕРВЬЮ

## У КАЖДОГО СВОЯ ПОЗИЦИЯ

Накануне дня голосования наш корреспондент обратился к горожанам с вопросом, за кого они будут голосовать. И вот что они ему ответили.

АЛЕКСАНДР, студент Хакасского государственного университета.

– Знаете, ответ на заданный вопрос у меня готов. Буду голосовать за Ельцина. Да, живем плохо. Живем не очень радостно. Но у меня нет уверенности, что при коммунистах будет светло, безо всяко и сытно.

АНДРЕЙ.

– Я – новый русский. И, разумеется, я отдаю свой голос за Бориса Николаевича. Пусть нищие и обездоленные голосуют за Зюганова, а нам, предпринимателям, нужен Ельцин.

ГАЛИНА ДАНИЛОВНА, домохозяйка.

– Господи, как мне надоели пропагандистские воспоминания о бесконечных очередях, имевших место в прошлом. А сейчас? Разве они, очереди, исчезли? Если вчера мы стояли за маслом и колбасой, то сегодня стоим за зарплатой, пенсиями, вкладами. Не исчезли из нашей повседневной жизни и талоны. Да что там говорить. А голосовать я буду за Зюганова и возглавляемую им партию.

АННА ГЕОРГИЕВНА, служащая муниципального предприятия.

– За кого будут голосовать? Скорее всего за Б.Н.Ельцина. И совсем не потому, что я разделяю его взгляды, его политические устремления, а потому, что Зюганов для меня – политик вчерашнего дня.

ГЕОРГИЙ ПАВЛОВИЧ, пенсионер.

– Честно говоря, у меня нет большого желания принимать участие в выборах Президента. А если я все-таки поменяю свой дачный участок на избирательный, то, наверное, проголосую за Зюганова, либо вынекну обоих.

ТАТЬЯНА КИРИЛЛОВНА, рабочая завода.

– Если я до недавнего времени была ярым противником коммунистической идеи, то сейчас мои взгляды несколько поменялись. Сказать определенно, за кого отдаю свой голос, пока не могу – посмотрю на кандидатов в оставшиеся до выборов дни внимательнее, послушаю их речи и, быть может, после этого приму окончательное решение.

# 3-го ИЮЛЯ – ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

## Уважаемые саяногорцы!

Большинство из вас выполнило свой гражданский долг 16 июня, отдав свое предпочтение тому или иному кандидату на высший государственный пост Президента Российской Федерации.

И тем не менее, 3 июля нам предстоит вновь посетить свои избирательные уча-

стки и теперь из двух кандидатов выбрать того, который продолжит продвижение России вперед, к достойной жизни наших семей и обеспечению будущего детей.

Вдумайтесь и сделайте правильный выбор. Не ошибитесь!

### ПОЗИЦИЯ

## ЗА БОРИСА ЕЛЬЦИНА С АЛЕКСАНДРОМ ЛЕБЕДЕМ

3 июля, уважаемые граждане, избиратели, давайте все как один, дружно придем на избирательный участок и проголосуем единогласно за программу Бориса Николаевича Ельцина и Александра Ивановича Лебедя. Эти две программы, объединившись, гарантируют россиянам настоящую человеческую жизнь – свободно жить, свободно созидать! Гарантируют защищенность от чиновничьего посягательства и от всякого рода нечестии.

Приход Александра Лебедя в состав правительства уже показал весьма серьезный результат. Освобождены от занимаемой должности в высшем звене власти Грачев, Сосковец, Коржаков, Барсуков. В их руках находилась судьба России. Они и еще много других в окружении Ельцина тормозят реформу, не подчиняются Ука-

зам Президента. Но Секретарь Совета Безопасности России Александр Лебедь не такой по натуре человека, чтобы преступникам можно было житьвольготно. Надежда, что порядок в стране будет наведен, уже вселилась в наши души.

Некоторые академики и прочие ученые мужи пытаются преумножить роль Александра Лебедя в деле наведения порядка в самом составе правительства, утверждая, что Ельцин мол, давно имел намерения дать отставку Грачеву и другим деятелям, которые тормозят реформы. Но, уважаемые, отставка нескольких ответственных лиц осуществилась все же в результате вступления А.И.Лебедя на должность Секретаря Совета безопасности России.

Что касается дальновидности в делах государственных, то надо признать, что

самыми дальновидными оказались матери, чьи дети ни за что, ни про что гибли и гибнут в Чечне, и простые люди, которые видят, кто и с каким намерением затесался в управленческие структуры.

Чем опасен приход к власти Зюганова? Да тем, что ему не дадут долго засидеться в Президентах. Экстремисты из его же окружения постараются взять власть и начнут «по новой» завоевывать мир. Но так как один раз уже «завоевали» Союз Советских Социалистических Республик развалился без единого выстрела, то теперь нам нужен подлинно демократический строй, даже отличный от высокоразвитых стран. Как это сделать? Это проблема Ельцина, Лебедя, ну и нас, всех россиян касается.

В.ФИЛИМОНОВ

### ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## ВРЕМЯ СОБИРАТЬ КАМНИ

Прошедшие выборы, казалось бы, должны были дать определенную моральную отдушину, но нет спокойствия на душе.

Наш народ разнолик, доверчив и отходчив. Готов даже поверить своим притеснителям. Часть избирателей в ходе избирательной кампании под воздействием информационного террора была введена в заблуждение. Начался второй тур избирательной кампании – все повторяется с еще более бешеною агитацией за Б.Н.Ельцина и дискредитацией Г.А.Зюганова.

Давайте посмотрим, что же происходит в нашей стране, как развивается экономика, как живет народ, и на этом фоне посмотрим, насколько справедливо освещаются в СМИ и демопрессе преобразования в России.

Смена форм собственности без решения проблем технологической и управляемой модернизации, налаживания стратегического планирования для каждой конкретной отрасли фактически ничего, кроме разрушения не дала для перестройки промышленной организации. Останавливаются заводы, фабрики, шахты, идет опустошение целых промышленных районов. В результате обнищания народа за годы ельцинского правления рост числа умерших составил 40 процентов. Вымирает Россия, ежегодно ее население сокращается

что-нибудь более унизительное и более горькое, чем видеть свою страну доведенную до нищенского безысходного существования. Народ лишился элементарных человеческих прав на труд, образование, на бесплатную медицинскую помощь, на жилье, на отдых, на обеспеченную старость. Происходит нарушение нравственности, унижение культуры, человеческой личности, чести и достоинства россиян.

К концу первого этапа приватизации 500 крупных предприятий России с реальной стоимостью не менее 200 миллиардов долларов США были фактически проданы за бесценок около 7,2 миллиарда долларов и оказались в руках иностранных компаний и их подставных структур. Плачевны результаты «реформ» в сельском хозяйстве. Получаемые кредиты Россия сегодня тратит на продовольствие. Сегодня более 50 процентов продуктов питания приобретается на Западе.

Россия потеряла оборонную военную безопасность, потеряла она и продовольственную безопасность, так как стала полностью зависеть от ведущих капиталистических стран.

Перечень бед народа, заложенного «реформаторами» в тупик, нескончаем. Реформы, которые обычно предпринимаются во имя созидания, привели Россию к трагедии. Хорошо понимая, что за соединенное придется отвечать,

правящий режим пытается убедить народ, что все беды позади, вот-вот наступит долгожданная стабилизация, а затем последует подъем экономики.

Что ждет Россию? Есть ли у нее будущее? На этот вопрос должен ответить сам народ. 3 июля 1996 года во втором туре голосования. Поверит ли народ еще раз Ельцину Б.Н.? Ведь спасение России от катастрофы заключается в радикальном изменении курса реформ, чего Ельцин Б.Н. сделать не может, потому что это не будет отвечать интересам компардной буржуазии – расхитителей народного богатства.

Сторонники Ельцина Б.Н. входят во всех средствах массовой информации, что коммунисты и их союзники (народная оппозиция ельцинскому режиму) хотят вернуть страну в прошлое, на что Г.А.Зюганов ответил: «Возврат в прошлое невозможен по той простой причине, что мы из него и не выходили. Наоборот, мы все глубже увязаем в самом плохом из того, что в нем было».

В программе Г.А.Зюганова предусматривается возвращение значительных средств в казну, которые сегодня расстаиваются «новыми русскими» и иностранным капиталом.

Один раз мы уже ошиблись, поверив Ельцину Б.Н. Ошибиться теперь никак нельзя!

В.КОСИНОВ,  
ветеран труда

**РОССИЯ  
ДОЛЖНА ЖИТЬ,  
А НЕ ВЫЖИВАТЬ.  
Я ХОЧУ ЧТОБЫ  
МЫ ПОДНЯЛИ  
ГОЛОВЫ.**



АЛЕКСАНДР ЛЕБЕДЕВ

## ЕСТЬ НАД ЧЕМ ЗАДУМАТЬСЯ

(Из интервью с депутатом Государственной Думы Алексеем Ивановичем Лебедем)

В Саяногорске Алексей Иванович Лебедь за непродолжительный депутатский период стал своим человеком, потому что встречается со своими избирателями довольно часто. И тем не менее к нему идут со своими проблемами люди с надеждой, что он поможет. Вот и 25 июня он выслушал больше десятка просителей. Среди них обманутые вкладчики «Ла-

к избирателям из его ионьского (1992 г.) заседания: «Я говорил это для того, чтобы все думались. Подчеркиваю, я сказал, а вы, тогдачищи-господа политики, и ты, Господин Лебедев, думайте».

И нам, действительно, есть над чем задуматься, особенно когда останемся наедине с

списком кандидатов в президенты, в которых остались Г.А.Зюганов и Б.Н.Ельцин. Командовать предпочтение теперь тем, кто проголосовал за Александра Ивановича Лебедя? Ответ на этот вопрос я и не думал получить от Алексея Ивановича Лебедя и все же задал его в ходе нашей беседы.

После продолжительной паузы Алексей Иванович ответил:

– Этот вопрос везде задают: от Медведева до самых до окраин. Какие-то действия должностного лица сегодня трудно оценить спустя настоящего времени. Есть время. Есть история, которые покажут кто был прав, кто был неправ. Решение, которое принял брат, пришло от Президента пост Секретаря Совета Безопасности Российской Федерации, помощника Президента по национальным вопросам. Это не простое решение, потому что он выступил жесткой программой. Критиковали попытки президента и правительства, обещавшие беспощадную борьбу с коррупцией и преступностью.

Некоторые политики считают, что лучше быть в вечной оппозиции, советовать и управлять, как надо. В таком положении находиться очень, легче. Черномырдин не случайно сказал в своем выступлении: кто хочет – побуй.

Александр Иванович своими поступками заслужил называться человеком дела. Справедливость у него была не простая. Люди знают его биографию. Сидеть на печке отставных чиновников и жаловаться на жизнь, ожидая, кто-то придет и исправит ошибки – не в его характере. Так что не надо понимать, что Лебедев и Зюганов говорились. Надо посмотреть на жизнь – что же будет дальше. Какое будущее здоровье Президента, или какое общество мы хотим построить. Я верю, что он во многих положениях добьется успеха, если ему позволят. А начал Алексей Иванович недели назад, не простила. Эта власть его не испортила. С тех пор он не имеет ни машины, ни даже должности его не столько высокая, сколько опасная. Он поставил себя в очень сложное положение. Заявить о себе и не сдаться значит превратиться в политический триумф. Отрадно, что накануне выборов вышла в свет его первая книга «За державу обидно...»

Она и сегодня переходит из рук в руки, и хотя это не художественное произведение, но читается с поглощающим интересом. Генерал рассказывает в ней сочным языком и в то же время с большим развлечением нашего государства, о том, как дожили мы с вами до глубокого унижения. Одновременно Александр Лебедь дает нам надежду на то, что мы встанем с колен, вытащим из трясины и матушку-Россию. Этот же смысл он вложил в свое обращение

И.СОКОЛОВ

# «МЫ РАБОТАЕМ, ЧТОБЫ ВЫ ОТДЫХАЛИ!»

## КИПР

14 дней  
от 4 млн. 980 тыс. рублей  
все виды отдыха доступны  
каждому попавшему на  
остров. Сосновые, старинные монастыри, горнолыжные базы.  
Море раскрашено пальмами, а туристы проводят время на виадарфе, модных пляжах и парашютных диско-тиках и ма-  
сивные таверны, супермаркеты и восточный базар, где можно недорого купить изюм, хючи, ювелирные изделия, электротовары...  
Кипр. А в Лимасоле ежегодно проводятся ярмарки и Винный фестиваль.

**КЛИМАТ** на Кипре ровный в течение всего года. На температура воздуха

х летом — +25-35, зимой — +15. Температура воды летом около +27. Июль-август самые жаркие месяцы. На самом деле присутствие моря никогда не позволяет жаре превратиться в изнуряющий зной. Это время для загара и купания.

**ЯЗЫК.** Государственный язык на Кипре — греческий, очень распространены английский, немецкий и французский. В последнее время к этим языкам добавился еще и русский, которым владеют почти все киприоты.

**ДЕНЬГИ.** Денежная единица Кипра — фунт (около 2 доллара). Один киприотский фунт равен 100 центам. На острове имеют хождение банкноты в 1, 5, 10, 20 и 50 фунтов.

Эти слова с полным основанием можно назвать своеобразным девизом известного в городе и за его пределами Саяногорского бюро по туризму и экскурсиям. Вот уже около 20 лет оно организует оно увлекательный отдых населения на маршрутах далеких и близких. И сегодня, в условиях конкурентной деятельности, эта фирма смогла не только сохранить свой авторитет, но и приумножить его своей высокой профессиональной деятельностью, знаниями рынка туризма и взятыми на себя гарантиями качественного отдыха клиентов. Практически это единственная в городе туристическая фирма с государственным статусом, которая в скромном времени начнет работать под эгидой Совета Министров Республики Хакасия.

Нет такой точки на планете, куда бы не организовало поездку по желанию клиента бюро. Ввиду прямых рейсов в ряд стран зарубежья (Италия, Испания, Болгария, Кипр, Греция) цены на путевки значительно ниже общероссийского среднего их показателя. При этом в их стоимость входит помимо проживания, питания и экскурсионного обслуживания и дорога в оба конца. Имеется гибкая система скидок на детей в зависимости от возраста. По каждому из предлагаемых маршрутов производится корректировка услуг с учетом индивидуальных запросов клиента.

Только о некоторых из мест великолепного отдыха, куда этим летом могут отправиться саяногорцы, рассказывает директор Саяногорского бюро путешествий и экскурсий Татьяна Петровна ГРАЧЕВА.

Предлагаем вам, господа, вкусыть изысканный отды-  
х на курортах:

Гатто Маре  
Червия  
Лидо Национа  
Лидо да Савио

14 дней — от 4 млн. 490 тыс. руб.

Италия — это Адриатическое море, замечательные древне-римские и средневековые памятники архитектуры — предметы особой гордости этих небольших итальянских городов.

Благодаря своему удачному географическому расположению Гатто Маре, Червия, Лидо Национа и Лидо да Савио — очень удобные отправные точки для всевозможных экскурсий по стране. Отсюда рукой подать до жемчужины Адриатики — Венеции и крошечного иностранного государства Сан-Марино, со всех сторон окруженному территорией Италии.

**КЛИМАТ** на Адриатическом побережье этих городов соответственно морской и мягкий, не очень жаркий. Самая низкая температура воздуха в курортной зоне — +16 (в апреле), самая высокая — +30 (в июле-августе). Но и в октябре здесь можно прекрасно отдохнуть — менее +22 термометр опускается редко.

**ЯЗЫК** официальный в стране — итальянский. Английский и французский понимают почти везде в отелях, ресторанах, в туристических бюро. Немецкий язык понимают прежде всего в курортных зонах северной Адриатики.

**ДЕНЬГИ.** Итальянская валюта единица — лира. В настоящее время в обращении находятся банкноты достоинством в 100000, 50000, 10000, 5000, 2000, 1000 лир.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЛИЦЕНЗИЯ № 003388

САЯНОГОРСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ  
АДРЕС: 3-11-1 ТЕЛЕФОН: 2-14-33

## ИСПАНИЯ

Коста Брава  
о. Тенерифе  
14 дней  
от 4 млн. 970 тыс. руб.

туристическая столица побережья Коста-Льорда-де-Мар — как и многие города Испании, может похвастаться многочисленными историческими и культурными памятниками. Кто же, кто предпочитает жгучий коктейль из современных видов отдыха и местной экзотики, рекомендуем Аквапарк, кардом, многочисленные бары и рестораны. Остров Тенерифе (Канарские острова), и Коста Брава, подарят вам прекрасное настроение и массу увлекательного отдыха. Прекрасные отправные точки для путешествия — Каталония, Канарским островам.

Испания — конституционная монархия с демократическим правлением расположена на Пиренейском полуострове. В состав государства также входят и знаменитые Балеарские острова. Население страны — около 40 млн. человек. При этом «испанцев» как таковых нет. Есть каталонцы, говорящие на кatalанском языке, которые похожи на юго-западный диалект французского; кастильцы центральной части страны, язык которых ближе к литературному, голландцы, андалузцы крайнего юга. На конец, баски северо-запада, говорящие на совершенно непонятном и не имеющем родственных языков.

**ДЕНЬГИ.** Национальная валюта Испании — песета. Банковские деньги выпускаются в 100, 200, 500, 1000, 2000, 10000 песет.

**ПОГОДА.** Если вы выбираете наиболее подходящее время для поездки в страну — остановитесь на любом из семи курортных месяцев с апреля по октябрь.



## БОЛГАРИЯ

- Золотые пески
- Солнечный берег
- 14 дней
- от 3 млн. 900 тыс. руб.

Болгария очень удобная для русских стран. Здесь понимают наш язык, здесь к нам относятся с прежним дружелюбием и новой очевидной заинтересованностью. А отдых на Черном море, чьи бы берега оно ни омыло, испортить практически невозможно.

**КЛИМАТ.** Золотые пески, Солнечный берег находятся на западном побережье страны, которое зовется болгарской Ривьерой.

**ЯЗЫК.** Государственный язык — болгарский (славянская группа). Но для удобства туристов некоторые названия даны на английском — и для русских они иногда понятнее.

**ДЕНЬГИ.** Национальная валюта — лев. В ходу бумажные деньги стоимости в 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500, 1000, 2000 левов. Каждый лев теоретически делится на 100 стотинок.

Не менее удивительные путешествия ожидают вас и по родному краю.

На ОЗЕРЕ ШИРА — 12 дней (с лечением), проживание в пансионате: 1-местный номер — 2 млн. 830 тыс. руб.; 2-местный — 2 млн. 650 тыс. руб.; люкс — 3 млн. 100 тыс. руб. Без лечения с проживанием в летних домиках — от 1 млн. 715 тыс. руб. до 1 млн. 865 тыс. руб.

В стоимость путевки не входит дорога. На детей до 7 лет скидка 20%, до 12 лет — 10%.

На оз. ИССЫК-КУЛЬ — 12 дней, 1 млн. 600 тыс. руб. без проезда, с лечением. За детей, прибывающих с родителями, в зависимости от возраста взимается плата дополнительно.

**БАЗА ОТДЫХА «РОДНИЧОК»** (120 км. от г. Абаза, альпийские луга, бескленевая зона, оз. Мараткуль). Стоимость путевки, предусматривающей проживание, 5-разовое питание и экскурсионное обслуживание, для взрослых — 100 тыс. руб. за один день, для детей — 65 тыс. руб. Маршрут рассчитан на 7 дней.

## СОВЕТЫ ТУРИСТАМ ОТ Т.П.ГРАЧЕВОЙ

Пребывая в ИТАЛИИ, рекомендую следить за своими сумочками и бумажниками, особенно в крупных городах и туристических центрах.

В Италии нет единых, четко установленных часов работы магазинов. Обычно они открыты с 8.30 или с 9.00 до 12.30 или 13.00 и после этого приблизительно с 15.00 еще в течение 3-4 часов. Однако в курортных местах магазины часто работают до позднего вечера и даже по выходным.

Если в ИСПАНИИ вас пригласили на ужин, не помешает ответная записка с выражением благодарности и цветы.

Чаевые здесь в ресторанах составляют 10% от суммы счета. Если вы рассчитываете достаточно долго и без хлопот жить в отеле, следует оставлять чаевые коридорным и горничной в размере 200 песет раз в неделю. Чаевые для испанцев так естественны, как коррида или фламенко. Это очень древняя традиция.

Летом с 13.00 до 16.00 на КИПРЕ система — послеобеденный отдых. Как и в Испании, здесь в такси, ресторанах принято оставлять чаевые.

В дневное время между городами ходят многочисленные маршрутные такси. Посещая монастыри и церкви, следует одеваться соответствующим образом, ни в коем случае не заходить туда в шортах.

Знайте, что через 30 минут после захода солнца на Кипре темнеет. И еще. С мая по октябрь киприоты носят рубашки с короткими рукавами и сандалии.

**ЕСЛИ ВЫ ЗАХОТИТЕ ОБМЕНЯТЬ ДОЛЛАРЫ** на местную валюту — не пользуйтесь услугами уличных «менял». Вы рискуете взамен денег получить пачку резаной бумаги: тамошние мошенники (особенно в Восточной Европе и странах Африки) работают не хуже наших.

Не носите сумочки в руке или на плече со стороны проезжей части и велосипедной дорожки. Мотоциклисты и велосипедисты, «специализирующиеся» на туристах, выхватывают сумочки на полном ходу.

Если уж **ВАС ПОТЯНУЛО НА ПРИКЛЮЧЕНИЯ**, запомните: словесный экспресс-анализ типа: «У тебя случайно СПИДа нету?» — «Не-ет...» — это верх российской наивности. Единственная надежная защита — презерватив.

## КАНИКУЛЫ ЗА РУБЕЖОМ

запланированный отдых для ваших детей на Кипре и в Италии. Продолжительность 21 день, стоимость путевки 4 млн. рублей с перелетом прямым из Новосибирска. Подарок своему любимому

ОТДЫХ ВМЕСТЕ С НАМИ — НЕЗАБЫВАЕМ!

# СТРАНА КАРАБАСОВ-БАРАБАСОВ

(новая старая сказка)

Пять лет назад, закончив успешное строительство несбыточного коммунизма, миллионы Буратинчиков вместе со своими Мальвинами радостно ступили на стезю демократии, торжественно вручив от своей «счастливой» страны новоизбранному президенту золотой ключик. Разумеется, президентом выбрали папу Карло.

Усердно засевая ваучерами и акциями «поле чудес», с нетерпением стали ждать появления золотых червонцев. Увы... Всходы получились редкими, валюта, как и следовало ожидать — деревянной.

Притихшие же было поначалу Карабасы-Барабасы ожили и, заменив страшную плетку рекламой своих акционерных предприятий, бойко раскатывают на «мерседесах». Адвокатские конторы котов Базилю ситуацию просчитали и выдали хозяевам беспроигрышный рецепт — неплатежи. В условиях переходного периода, при неустойчивой экономике, инфляции более надежного способа получения прибыли не сыскать. Представим: трудится сотня добросовестных Буратинчиков. Начисляют им, к примеру, по миллиону «деревянных» в месяц, что очень даже хорошо. Но в радостный день получки перед кассой появляется «хороший» Карабас-Барабас, разводит огорченно руками и просит из-за другого, уже «плохого» Карабаса-Барабаса подождать месяц.

Скромно просидев с Мальвиной у нарисованного очага, наслаждаясь картиной варящегося супа, через месяц, Буратино получает обещанное. От радости готов лобызать своего «хорошего» Карабаса-Барабаса, потому как есть такие... По полгода не платят. А поскольку Буратино с детства питал отвращение к арифметике, ему бы следовало объяснить ситуацию доходчиво. Что же получается?

Хозяин, в лице Карабаса-Барабаса, во-первых: выполнил требуемую работу, во-вторых: месячную сумму зарплаты отнес в банк, определив на депозит. Далее регулярно получает свой дополнительный доход, даже по минимальным ставкам Сбербанка — 4 млн. в месяц. Это если работающих сто. А если 300? А не платить три месяца? Весомо? На «мерседес» вполне хватит.

А что же папа Карло? Вот незадача! Теннис осваивает. Очень сложная игра, интеллектуальная. Не до того. «У вас свои депутаты на местах, — говорит, — справятся».

Это он о наших, саяногорских? Тут ты, папа Карло, «не прав». Те еще деятели! Глядя на их судебные разборки между собой и многомиллионные иски, становится понятным, теперь почему — монголы Русь завоевали. Впрочем, сегодня вряд ли. Они им обещанную дорогу решили сделать. Мимо города. Хорошую. Настолько хорошую, что средств этих на целый новый

микрорайон хватило бы. Да куда нам столько жителей.

«Не скажите...» — возмутились бы работники коммунального хозяйства города. Очень кстати.

Интересная статистика недавно обнародована. Средняя зарплата по г. Саяногорску в промышленности 1 млн. 700 тыс. рублей, а следом, как ни странно, идут доблестные работники жилищно-коммунального хозяйства — 1 млн. 200 тыс. рублей. Ну с промышленностью ясно — СаАЗ. Чем он еще тыщу лет стоял и кормил нас, а ветер продолжал дуть как и прежде — на Шушенское. Кстати, постоялец бывший шушенский, господин Ульянов, в бытность свою занимавшийся там супругой оздоровительным бегом на коньках, попади он в Шушенское в нынешнее время... Да только глянув на приближающиеся заводские выбросы — в ужасе, не снимая коньков бежал бы до самого Турханска. Не ближе. В Красноярске тоже не сладко.

Так вот. Учителя и прочая творческая интеллигенция (из той же статистики) зарплату имеют аж 600 тысяч рублей в месяц. А почему бы не сделать ее как у коммунальщиков? Нервная ведь работа с нынешней молодежью. На истощение. Увы... Работники бюджетной отрасли. А бюджет складывается из налогов, собрать которые могли бы разве что татаро-монголы, под угрозой смертной казни, но никак не налоговая инспекция.

«Так, так, так...» — скажите, догадываясь, вы. Абсолютно правы! Коммунальщики подняли квартплату осенью вдвое (!) и проблем нет. А если они вдруг появятся, в чем можете не сомневаться при начале отопительного сезона — повысят снова: И мэр вкупе с депутатами благосклонно разрешат. А что? Не из бюджета. А на недоуменные возгласы Мальвин: «За что столько?» («Огни Саян» от 25.01.96 г.), доблестные работники ЖЭУ вот уже полгода обещают дать самый подробнейший ответ. Но деньги вперед. Так лучше будет.

Когда депутаты, на время забыв о расприях, принимают для блага горожан какое-то решение, снова возникает вопрос: кого мы выбрали? По просьбе трудящихся курсируют на дачи автобусы. И цена приемлемая. Но в сторону Ай-Дая идут от автовокзала, что в центре города и вполне удобно, а на 59-й километр и далее... нет. Не догадываетесь. От ворот АТП, что за чертой города. Для водителя удобно — за ворота выехал — и все дела. А дачникам? Вот бы депутатам промаршировать от первого микрорайона, например, до АТП с полной дачной выкладкой, глядишь бы сообразили.

Пишут Буратинчики от такой жизни, грозятся — изберем президентом Карабаса-Барабаса! А чего удивляться при таких «радетелях» — изберут.

Политический обозреватель:  
«ЛИСА АЛИСА»

# ДОМ, ГДЕ ВЫРАЩИВАЮ ТАЛАНТЫ

Именно так можно определить муниципальный культуры «Визит», ставший за последние годы центром культурно-развлекательных мероприятий и хореографии в Саяногорске. Безусловно, ведущим в этом принадлежит директору «Визита», заслуженному культуристики Республики Хакасия Галине Николаевне берг.

И пусть читатели не подумают, что это очередная одна ода уважаемую человеку, то — реальность, тому сказали саяногорцы, много раз побывавшие на концертах звезд местной эстрады, да и республиканский центрует их. Последние концерты — 1 и 9 мая — еще раз подтвердили, что Миша Богомолов, Алена Пожидаева, Ира Варфоломеева, Тоня Тонких, Дима Кинин, Настя Кольцова, Марина Кравченко, Лика Зайцева, Яна Керн, Катя Битюкова, Паша Коровин, Паша Дмитриев, Света Керт являются собой настоящие и будущее нашего города. Назвав их всех поклонников, «звездной болезнью».

Но всякому таланту нужен умелый и добрый наставник, чтобы тот расцвел, стал настоящей творческой Линнотиа. Такие наставники, профессионалы своего дела в ДК «Визит» есть. Маргарита Керн, Светлана Олиференко, Майя Виноградова, эти мастера вокала и хореографии обучают детей искусству танца и пения.

А сейчас, в порядке информации, 9 мая, как известно, прошел концерт, посвященный Дню Победы, под оптимистичным названием: «Не стареют душой ветераны», в котором заняты народные коллективы эстрадного танца и пения, как всегда — с успехом. А потом было выступление великолепных «со слезами на глазах», что называется, вспоминая дни, которые отстают от нашего времени «дистанции» пятьдесят один год. В настоящее время идет подготовка к большому концерту, посвященному Дню защиты детей, который состоится 1 июня. Так что, скоро саяногорцам предстоит еще одна приятная встреча с полюбившимися им хористами из «Визита». А когда начнется пора выпускных для старшеклассников городских школ, то Дворец культуры готов распахнуть свои двери для выпускников для проведения вечеров «Прощай школа». И первый такой планируется 11 июня. Как видим, и первый месяц лета обещает бытьсыщенным, интересным в МДК «Визит».

## СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

### ПРОДАЕМ

Продается кухонный гарнитур, новый, в упаковке, недорого.

Поролон, толщиной 50 мм.

Телефон 2-41-77.

\*\*\*

1-3. Продается ВАЗ-21013, 1981 года выпуска. Задняя часть ВАЗ-21011, блок и кол/вал на ВАЗ-21081.

Обращайтесь по адресу: 7-36-8.

\*\*\*

Продается КАМАЗ-5300, тентованный, 70 млн. рублей, ЗИЛ-157 — 3 млн. рублей, резина 320x457 — 700000 рублей.

Телефон: 2-01-39.

\*\*\*

Продается прицепное устройство на М-408, 412, 2140.

Телефон: 2-61-74.

\*\*\*

Продам сталь листовую, 5 мм, размер 1,5x6,0.

Телефон: 2-60-22, вечером.

\*\*\*

1-4. Продаются два дома брусовые, Москвич-214122, двигатель 1,7, сентябрь 1995 г., 5-ступенчатая КП.

Адрес: п. Майна, Ленина, 117.

\*\*\*

### К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Купить? Или не купить?

Конечно, купить!

Фирменный магазин «Ювелс» предлагает своим посетителям изделия Московского ювелирного завода «Адамас», специализирующегося на производстве цепочек из золота 585 пробы.

Изделия «Адамаса», пожалуй, единственные в России, способны конкурировать на международном рынке по качеству и дизайну с иностранными производителями аналогичной продукции.

В настоящее время «Адамас» производит более чем 120 типов золотых цепочек и браслетов. Благодаря современной технологии соединения звеньев цепи — все изделия с торговым знаком «Адамас» отличаются исключительной прочностью и редкой изысканностью линий.

Посетите наш магазин!

Доставьте себе удовольствие. «Ювелс» находится в удобном месте: Дом Быга, первый этаж.

Наш телефон: 79-2-81.

\*\*\*

Удостоверение «Ветеран труда» Е-333258 на имя Шапошниковой Клавдии Алексеевны считать недействительным.

\*\*\*

1-2. В районе автовокзала 21 июня после 21 часа утеряны документы: обложка с техпаспорта, в обложке лежали: квитанции на техосмотр, квитанция за дорогу, медицинская справка, красная карточка с лицензиями на перевозку грузов на фамилию Вакшин Юрий Анатольевич.

Прошу вернуть за вознаграждение, обращаться по телефону 3-13-67.

\*\*\*

Предлагаю услуги по ремонту легковых автомобилей.  
Обращаться: г. Саяногорск, ул. Советская, 1.

\*\*\*

Майнское УМП ЖКХ доводит до сведения население поселка Майна, что в связи с подготовкой котельного оборудования к работе в зимних условиях с 1 по 22 июля будет произведена остановка котельной поселка Майна.

\*\*\*

3-3. Меняю четырехкомнатную улучшенную, 7 этаж, 8 микрорайона на квартиру в Красноярске или продам.

Телефон: 2-24-69.

\*\*\*

Газета зарегистрирована в Хакасской региональной инспекции по защите свободы печати.

Регистрационный номер X 0016

Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам.

Тираж 3000

### ЛЕТНИЙ ОТПУСК В КОМПАНИИ СО «СПУТНИКОМ»

Превосходный отдых у моря на 14 дней. В гостиницах на «Солнечном берегу» с 8 июля за 990\$, среднеморском побережье в Анталии с 4 июля за 1380\$, на курорте Кипре с 28 июня за 1380\$. Все авиарейсы, выполняются прямо из Красноярска каждые 2-3 дня. В стоимость путевки включен авиаперелет, проживание, 2-разовое питание, встреча-проводы, услуги гида, экскурсии.

«Спутник» предлагает отдых на озере Иссык-Куль в сионах г. Сочи, в Испании, Италии, Греции, Кубе, Египте, США, Франции. Сделайте свой выбор, мы поможем вам уединиться, чтобы путешествие доставило вам удовольствие, заслуживающее впечатления.

Наш адрес: Красноярск, пр. Мира, 87, тел.: 22-16-01, 22-38-07.

\*\*\*

Саяногорский политехнический техникум обывает дополнительный прием студентов на 1996 — 97 учебный год. Второй курс платного дневного отделения на базе среднего образования (11 классов) по специальности.

0601 — «Экономика, бухгалтерский учет и контроль».

Заявление о приеме подается лично. К заявлению приложить:

- документ об образовании (в подлиннике).
- 6 фотокарточек 3x4 см.
- медицинскую справку по форме 086-у.

Паспорт или свидетельство о рождении гражданина при подаче документов.

Прием заявлений до 31 июня по адресу: г. Красноярск, микрорайон, дом 19 ( вход с торца).

Справки по телефону: 78-4-89.

\*\*\*

За достоверность информации  
ответственность несут  
авторы.

Газета отпечатана  
в УПП «Хакасия».

Редактор  
И.Н. СОК

Учредитель газеты:  
администрация города  
Саяногорска

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
662793, г. Саяногорск, За-  
водской микрорайон — 47

ТЕЛЕФОНЫ:  
редактор 2-17-56,  
отделы 2-19-88

Регистрационный номер  
X 0016